
Atti Parlamentari — 8409 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 9 DICEMBRE 1 9 1 5 

CELESIA, sottosegretario di Stato per l'in-
terno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E , i i e ha facol tà . 
CELESIA, sottosegretario di Stato per l'in-

terno. La questione è t a n t o impor tan te che 
io sento il bisogno di aggiungere ancora una 
parola, nel t imore che io e il mio collega 
dei lavori pubblici non siamo riusciti a spie-
gar bene la nostra idea. Ho det to che il 
Governo in tende prendere in considerazione 
questa proposta per potere, caso per caso, 
adibire i prigionieri di guerra, che in gran 
pa r t e lo desiderano, a lavori di interesse 
pubblico, e forse anche alle costruzioni di 
ba raccament i per loro stesso ricovero. Pos-
sono quindi t r a i lavori pubblici r ient rare 
anche s t rade del mezzogiorno e del nord 
d ' I ta l ia , ove occorra. 

Mi sembra così di aver risposto, in modo 
abbas tanza soddisfacente, al l ' interrogazio-
ne dell 'onorevole Arr ivabene , perchè la sua 
proposta , che è anche appoggia ta da a l t r i 
colleghi della Camera e r isponde in pa r te 
ai desideri del Governo, sarà presa nella 
dovu ta considerazione, tenendo conto na tu-
ra lmente della necessità di non fare una in-
giusta concorrenza al libero lavoro. . : (Inter-
ruzioni dall' estrema sinistra). Vorrei che i 
colleghi di quella pa r t e della Camera (Ac-
cenna all'estrema sinistra) si convincessero 
che l ' interesse dei l avora tor i i ta l iani sta a 
cuore .a l Governo come a loro. (Approva-
zioni). 

E dovrà , ripeto, tenersi anche conto dei 
principi di uman i t à a cui si ispira il Go-
verno i tal iano, badando che il lavoro sia 
conforme ai bisogni e, fino a certo pun to , ai 
desideri degli stessi prigionieri, perchè giam-
mai possa cadere sopra di noi non dico l 'onta , 
ma nemmeno il sospetto, che da p a r t e del 
Governo i tal iano si venga meno ai principi 
di uman i t à . (Approvazioni) . 

A R R I V A B E N E . Ma chi può mai dubi-
t a r e che si voglia venir memo ai principi 
di umani tà? . . . 

P R E S I D E N T E . Segue 1' interrogazione 
dell 'onorevole Gasparot to , ai ministri di 
grazia e giustizia e di agr icol tura , indust r ia 
e commercio, « per sapere se non r i tengano 
oppor tuno dare disposizioni alle Camere di 
commercio perchè sia sospesa la compila-
zione del ruolo dei cura to r i di fal l imento, 
allo scopo che nei nuovi elenchi sia f a t t o 
congruo posto a quei professionisti che, ri-
chiamati o volontar i , offrono in questo mo-
mento il braccio al loro Paese ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
la grazia e giustizia ha facol tà di rispon-
dere. 

C H I M I E N T I , sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia e i culti. Le Camere di 
commercio dipendono d i r e t t amen te dal Mi-
nistero di agricol tura, indus t r ia e commer-
cio e perciò l 'onorevole sottosegretario di 
S ta to per l 'agricol tura, indus t r ia e com-
mercio darà al l 'onorevole Gasparot to le 
notizie che egli desidera. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to per l 'agr icol tura , indus t r ia 
e commercio ha facol tà di r ispondere. 

COTTAFAVI, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Al Mini-
stero di agr icol tura sono not i i vo t i espressi 
da alcune associazioni professionali per il 
differ imento del te rmine stabil i to per la 
formazione dei ruoli dei cura tor i di falli-
mento, in considerazione delle condizioni 
eccezionali del momento, d ipendent i dallo 
s ta to di guerra . 

I l Ministero di agricoltura, non po tendo 
differire la formazione dei ruoli p rede t t i , 
e desiderando di tenere, d ' a l t r a par te , 
giusto conto delle ragioni che suff ragavano 
i voti suaccennat i , ha creduto di sciogliere 
nel miglior modo possibile la questione con 
disposizione d' indole t rans i tor ia ; cioè ha 
autorizzato la formazione dei ruoli di cura-
tor i di fal l imento perchè i Tr ibunal i ab-
biano il modo di scegliere t r a essi coloro 
che debbano a t t endere a questo impor tan te 
ufficio di fiducia, e nello stesso tempo ha 
facolt izzato le Camere di commercio a pro-
cedere, cessato lo s ta to di guerra, alla for-
mazione di ruoli supplet ivi di cura tor i , per 
permet tere il conseguimento dell 'iscrizione 
a t u t t i e soli coloro che, per ragioni di ser-
vizio militare o per a l t re cause s t re t t a -
mente connesse, non avessero p o t u t o pre-
sentare la domanda ed i prescr i t t i docu-
ment i in tempo uti le per l ' iscrizione nel 
ruolo principale dei curator i . 

Credo che l 'onorevole Gasparo t to vorrà 
dichiararsi sodisfatto, t a n t o più che le di-
sposizioni da te sono ta l i da pe rme t t e r e che 
appena questi benemeri t i c i t tadini r i torne-
ranno alle loro case po t r anno avere l ' in-
scrizione cui aspirano ; ed aggiungo che 
della decisione ministeriale si dichiarò pie-
n a m e n t e soddisfat ta la Federazione nazio-
nale dei Collegi legali dei ragionieri, sedente 
in Milano, che aveva domandato la sospen-
sione, per la quale s ' interessa l 'onorevole 
in te r rogan te . f 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Gaspa-
ro t to ha facol tà di d ichiarare se sia sodi-
s fa t to . 

GASPAROTTO. Mi dichiaro in buona 
pa r t e sodisfat to delle dichiarazioni dell'o-


